



В диссертационный совет
Финансового университета
Д 505.001.102 по защите
диссертаций на соискание ученой
степени кандидата наук, на
соискание ученой степени доктора
наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ивановой Елены Аркадьевны на тему:
**«Формирование и оценка человеческого капитала в национальной
инновационной системе»**, представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по научной специальности

5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономика инноваций

Инновационное развитие страны, ее технологический и экономический суверенитет напрямую зависят от уровня и качества человеческого капитала, формирование которого является одной из приоритетных задач государства. В этом смысле диссертация Ивановой Е.А. на тему «Формирование и оценка человеческого капитала в национальной инновационной системе» представляет значительный интерес, а проблемы, решаемые в исследовании, являются своевременными и значимыми.

Автор диссертации поставил перед собой задачу определения места инновационного человеческого капитала в структуре национальной инновационной системы и разработки теоретически обоснованных предложений по совершенствованию методов его формирования и оценки.

На основе проведенных исследований Иванова ЕА. убедительно показала, что инновационный человеческий капитал выступает драйвером развития инновационной системы страны (региона), системообразующим

фактором, обеспечивающим ее конкурентоспособность на мировой арене. Следует согласиться с автором, что его формирование на различных уровнях хозяйствования должно носить комплексный характер, а предложенная методика оценки служит действенным инструментом мониторинга, диагностики и анализа для принятия эффективных экономических и управленческих решений руководством социально-экономических субъектов.

Следует подчеркнуть вклад автора в научную новизну экономики инноваций в части обоснования значимости системы непрерывного профессионального развития, катализирующей процесс преобразования инновационного человеческого потенциала в интеллектуально-профессиональный капитал специалиста, способствующей повышению результативности инновационной и научно-исследовательской деятельности участника НИС (РИС). Особую значимость имеет, на наш взгляд, представленная модель управления формированием инновационного человеческого капитала с применением практических инструментов на уровне университета, компании и региона.

В качестве методического инструментария оценки инновационного человеческого капитала Ивановой Е.А. разработана система показателей его оценки на индивидуальном, организационном, региональном, национальном уровнях, опирающаяся на логико-содержательный подход к анализу предметной области и принципы количественно-качественной и статистической оценки. Методический инструментарий апробирован, результаты внедрения методики в практику описаны и носят прикладной характер. В совокупности это можно оценить как завершенное научное исследование.

В качестве замечания следует отметить, что в автореферате не указаны экономические эффекты отдачи от инновационного человеческого капитала непосредственно для уровня организации, которые, по нашему мнению, должны оцениваться.

В целом проведенное Ивановой Е.А. исследование является логично выстроенной работой, позволяющей комплексно и целостно оценивать человеческий капитал в контексте национальной (региональной) инновационной системы, а указанный недостаток не снижает общую положительную оценку данного труда.

Диссертация Ивановой Елены Аркадьевны на тему «Формирование и оценка человеческого капитала в национальной инновационной системе» представляет собой законченное исследование с высокой практической значимостью, обладает элементами научной новизны, соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор Иванова Е.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономика инноваций.

Генеральный директор
АО «БиоХимМак»



Алексей Валерьевич Ганин

«17» января

2025 г.



119192,

Москва, Ломоносовский проспект,

д. 29, корп. 1,

+7 (495) 647-27-40,

info@biochemmack.ru